



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### DCC博士研究室召开首届学术研讨会

<http://www.fristlight.cn> 2004-10-08

[作者] 北京语言大学新闻网

[单位] 北京语言大学新闻网

[摘要] 应用语言学研究所DCC (Dynamic Circulation Corpus) 博士研究室首届学术研讨会于2004年2004年9月17日下午在办公楼130机房正式召开, 历时两天整, 19日圆满结束。此次研讨会的内容主要是围绕国家语言资源监测与研究中心学术委员会批准的所有项目及DCC已承担的教育部项目进行的, 由申请人对项目的执行现状和下一年度的工作计划及资金预算进行报告; 然后研讨会评议组进行审定与划拨启动资金, 并明确经费的使用范围和使用制度。

[关键词] DCC;博士研究室;学术研讨会

应用语言学研究所DCC (Dynamic Circulation Corpus) 博士研究室首届学术研讨会于2004年2004年9月17日下午在办公楼130机房正式召开, 历时两天整, 19日圆满结束。此次研讨会的内容主要是围绕国家语言资源监测与研究中心学术委员会批准的所有项目及DCC已承担的教育部项目进行的, 由申请人对项目的执行现状和下一年度的工作计划及资金预算进行报告; 然后研讨会评议组进行审定与划拨启动资金, 并明确经费的使用范围和使用制度。校长助理韩经太教授出席了开幕式, 并作了简短讲话。他说, 学校非常重视本次学术研讨会, 高度评价了DCC博士研究室所做的科研工作。希望此次研讨会能办出自己的特色, 取得在全校推广和介绍的价值。研讨一定要针对实际问题展开讨论, 在讨论中碰出火花, 发现问题, 然后集思广益探寻解决之道, 真正达到科学研讨的目的。人事处处长赵旻和科研处的有关工作人员也参加了会议。张普教授代表全体师生感谢校领导的关心与支持, 并表示一定会针对实际情况展开研讨, 暴露问题, 解决问题, 力争使研究室的工作上一个新台阶。研讨会分3个单元: 国家语言资源监测与研究中心及教育部项目报告、流行语提取的技术流程报告、自选题目报告, 分别由徐娟、杨尔弘、吴志山主持。首先, 张普教授报告了《国家语言资源监测、管理条例》(征求意见稿), 并马上征求了全体与会人员的意见。然后由DCC研究室的成员们作项目报告, 报告人及题目分别是: 郑泽之的“中国主流报纸大规模真实文本字母词语考察”、刘华的“文本分类中期报告”、史艳岚的“基于动态流通语料库的报刊主题词群研究”、谢学敏的“基于动态流通语料库的流行语定义提取”、杨尔弘教授的“语言资源管理及基础支撑平台建设”、王强军博士的“基于动态流通语料库的IT领域术语提取及定义识别研究”。报告人均以幻灯片的形式展示了自己的科研成果, 材料准备翔实充分, 报告态度客观严谨。每位成员报告完后都引起了热烈讨论, 大家积极思考提出问题, 共同商讨, 寻求解决办法, 研讨会在一次次问与答的争论中, 达到高潮, 真正实现了交流、学习和讨论的目的。18日下午, 研讨会围绕“流行语提取的技术流程”展开研讨。该课题已经在DCC博士研究室运作近两年, 提取工作涵盖了DCC研究室资源积累的若干个重要的过程, 如语料的收集、整理、加工、保存等。它是资源中心进行监测的长期任务之一。到目前为止, 已进行过四次全国报刊媒体十大流行语的发布, 在国内外产生了一定的影响。19日上午, 研讨会以自由讨论的形式进行, 四位博士生提交了讨论题目, 他们分别是: 郭慧志、赵小兵、杨建国、杨尔弘, 其中杨尔弘介绍了她的研究项目《汉语自动分词和词性标注评测》, 内容包括: 评测的目的、态度、内容、指标、测试语料的准备及“合分字段”的构成等, 并提出了今后需要大家进一步研究的问题: (1) 分词的一致性; (2) “合分字段”的系统性; (3) 分词和标注系统的适应性能; (4) 分词和标注系统的应用性能。讨论气氛热烈依旧, 为研讨会划上了圆满的句号。最后, 张普教授做了总结性发言。他说, 这是一次成功的研讨会, 对即将开展的工作起了很大的促进作用, 也为后续的各种科研活动奠定了基础, 积累了经验, 并代表评议组公布了各项目的启动经费。他还鼓励和敦促各位研究人员本着高瞻远瞩、脚踏实地的原则, 在日后的科学研究中不断取得佳绩。

